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Формування дієвого механізму акумуляції 

капіталу та його розвиток є передумовою 

активізації інвестиційної активності та побудови 

стійкої національної економічної системи. Однією з 

форм інвестування в економіку, що містить 

великий потенціал, який наразі не повною мірою 

використаний в нашій країні, є інвестування через 

систему інститутів спільного інвестування, в тому 

числі інвестиційних фондів різних видів. 

Під поняттям інститутів спільного інвестування 

(ІСІ) розуміють інвестиційні фонди, виключною 

діяльністю яких є інвестування в різні сфери 

економіки з метою отримання і розподілу прибутку 

між інвесторами (Все про ІСІ, 2021). 

Дослідивши дані Української асоціації 

інвестиційного бізнесу (Ринок у цифрах, 2021) 

протягом 2011 р. – 2-го кварталу 2020 р. (табл. 1), 

було визначено, що відбулося зростання кількості 

діючих ІСІ з 1123 до 1397, тобто на 24,4%. Також 

було досліджено, що вартість активів ІСІ 

збільшилася (з 126789,6 млн. грн. до 374777,7 млн. 

грн., тобто приріст становить 195,59%). Проте, 

незважаючи на стрімке зростання кількості та 

вартості активів ІСІ, ряд переваг ІСІ, вони все ж не 

набули сьогодні достатнього розвитку. 

 56 
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ДУАЛЬНА ОСВІТА: ОСОБЛИВОСТІ НІМЕЦЬКОЇ МОДЕЛІ І 

ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ ДЛЯ УКРАЇНИ 
 

аспірантка Мельник О.В., 

к.е.н., доц. Мирошниченко Ю.О.  

Сумський державний університет, Україна 
 

Сьогодні дуальне навчання є справжнім трендом в системі освіти. 

Дуальне навчання – це форма організації освітнього процесу, за якої 

навчання у навчальному закладі поєднується із практичною підготовкою, що 

відбувається паралельно із ним, і здійснюється на базі підприємства. 

Актуальним завданням є дослідження європейського досвіду впровадження 

дуальної освіти та перспективи її імплементації в систему вищої освіти 

України. 

В Німеччині, що є батьківщиною дуальної моделі освіти, в залежності від 

навчального закладу, теоретичні заняття чергуються із практичними за 

інтегрованою моделлю (наприклад, 2 дні на тиждень – навчальний заклад, 3 

дні – практика на підприємстві), або ж по блоках (по 2 тижні, по місяцях, 

семестрах тощо). Як правило, практичне навантаження є дещо тривалішим – 

до 3/4 усього часу. На підприємстві студент має свого наставника-куратора, 

який має на це спеціальну кваліфікацію, і отримує певне винагородження 

саме за кураторство.  

Наприкінці усього періоду навчання студент має здати іспит задля 

отримання відповідного сертифікату як підтвердження свої кваліфікації. За 

сертифікацію відповідають торгово-промислові палати, які є важливим 

соціальним партнером в системі дуального навчання. Також вони 

визначають стандарти навчання, затверджують програми, встановлюють 

термін навчання за кожною професією, слідкують за дотриманням належних 

умов навчання студентів на підприємствах і видають їм ліцензії; надають 

консультації та підтримку усім зацікавленим сторонам. (Hoeckel, 2010) 

Фінансування навчальних закладів здійснюється з бюджету земель 

(забезпечення заробітної плати) та місцевих органів влади (обладнання, 

інфраструктура). Головна функція держави – координація і забезпечення 

законодавчих норм. Основне ж фінансове навантаження беруть на себе 

підприємства: вони відповідають за підтримку свого матеріально-технічного 

забезпечення, підготовку та кваліфікацію наставників, виплату їхнього 

винагородження, і стипендії студентам, що складає на початку навчання 

близько третини середньої заробітної плати, згодом зростає. Їх витрати не 

обкладаються податками зі сторони держави. Крім того, підприємствам може 

надаватися додаткова державна фінансова допомога (Hoeckel, 2010, 

Tayurskyi, 2015).  
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З 1972 року дуальна форма навчання втілюється і у вищій освіті. На 

сьогодні, за даними Федерального інституту професійної освіти, більше 

100000 студентів навчається на близько 1500 освітніх дуальних програмах, 

які пропонуються так званими «університетами кооперованої освіти». 

Переважно вони надають ступінь бакалавра, однак останнім часом 

з’являються і магістерські програми. (Hoeckel, 2010; Dernova, 2014).  

Основними перевагами дуальної освіти є: 

- низький рівень безробіття, особливо молодіжного; 

- збалансування попиту і пропозиції на ринку праці. Більша частина 

студентів після отримання сертифікату стає штатним співробітником 

підприємства, що є дуже вигідним як для студента, так і для підприємства, 

яке не має шукати та «виховувати» кадри «із вулиці»; 

- зниження вартості підготовки студента для держави, оскільки більшу 

частину витрат беруть на себе підприємства. Це особливо важливо з 

урахуванням того, що взагалі освіта в Німеччині – безкоштовна; 

- збільшення практичної складової процесу навчання: набуття 

студентом практичних навичок, які одразу ж знаходять застосування в 

роботі; 

- розвиток самостійності студента; підвищення його мотивації і 

відповідно, підвищення результатів навчання; 

- використання в навчальному процесі сучасного обладнання в умовах 

реального підприємства, що має позитивний вплив на якість отриманої 

освіти і сприяє забезпеченню ринку кваліфікованими кадрами;  

- ефективне залучення роботодавців до навчального процесу; сприяння 

співпраці в інших аспектах: спільні інноваційні розробки тощо. 

Завдяки своїй ефективності, дуальну систему освіти практикують у 

Австрії, Данії, Швейцарії, Канаді, Нідерландах, Люксембурзі та інших 

країнах.  

За часів української радянської системі освіти існували заводи ВТНЗ, де 

студенти навчались і одночасно працювали за фахом на підприємствах.  

Сьогодні в Україні уже іде обговорення часткового введення елементів 

дуальної освіти та навіть запуск пілотних проектів в аграрній галузі, на 

морському транспорті та в кібербезпеці (Andreitsiv, 2017). Втілюється проект 

«Дуальна освіта в діалозі» з активною передачею досвіду німецького ВНЗ 

дуального типу Гера-Айзернах Українській робочій групі при МОН України 

(Gavrylyuk, 2017). Це, безперечно, є дуже перспективним напрямком, однак, 

передбачає певні особливості: 

- складність переформування структури традиційних навчальних планів 

згідно принципів дуального навчання; 

- узгодженість графіку навчального процесу з виробничим, особливо 

під час традиційних літніх канікул; 
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- відповідність напрямків навчання наявним підприємствам регіону; 

- неготовність більшості підприємств приймати на роботу велику 

кількість практикантів і сплачувати їм хоча б якусь стипендію, враховуючи 

зростання рівня безробіття в Україні, тобто для них це – скорочення навіть 

наявних робочих місць. З іншого боку, такі практиканти можуть виступати 

для них досить дешевою робочою силою.  

Отже, імплементація елементів дуального навчання в систему вищої 

освіти України є перспективним, оскільки вирішує одразу декілька наявних 

проблем: наближення освітньо-кваліфікаційної структури підготовки кадрів 

реальним потребам виробництв регіону, як наслідок – зменшення рівня 

безробіття в регіоні; набуття студентами компетентностей, затребуваних на 

ринку праці вже «сьогодні» (і навіть «завтра»); налагодження співпраці 

університетів з роботодавцями і державою; в перспективі – зниження 

вартості підготовки студента для держави. Безумовно, такого результату не 

можна досягти одразу через зрозумілі складнощі щодо організації 

навчального процесу і особливо щодо узгодження фінансових питань, однак 

зважаючи на значні переваги, розроблення стратегії поступового введення 

елементів дуальної освіти, можна вважати перспективним напрямком. 
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теплом промислових процесів, 26,7% - на освітлення та інші електричні 

процеси та 2,7% на охолодження. Відповідно до даних Євростату за 2019 р., 

приблизно 75% енергії, що витрачається на опалення та охолодження, 

генерується з традиційних джерел енергії, а 22% - з відновлювальної енергії. 

Для того, щоб виконати європейські кліматичні та енергетичні цілі, має 

знизити енергоспоживання й, відповідно, використання енергоносіїв. 

Важливим напрямком досягнення енергоефективності в контексті цілей 

сталого розвитку є когенерація енергії – це одночасне виробництво як 

електроенергії, так і корисного тепла. На підприємстві, що генерує 

електричну енергію, теплова енергія, що виділяється, іде в навколишнє 

середовище, зокрема через охолоджувальні установки. У спеціальних 

когенераційних підприємствах, таке «зайве» тепло йде на опалення потреб 

домогосподарств, підприємств та організацій. Варто зауважити, що 

когенераційні підприємства можуть досягати 90% рівня енергоефективності, 

а невеликі установки можуть стати рятівним колом для віддалених населених 

пунктів чи територій, де встановлення повноцінних електростанцій є високим 

у вартості (Shove, 2018). 

Неможливо забезпечити енергоефективність без суттєвих фінансових 

інвестицій. Так, у Європейському Союзі існують різні способи таких 

капіталовкладень. Серед найбільших можна виокремити: Європейські 

структурні та інвестиційні фонди, Європейський фонд зі стратегічних 

інвестицій. Значні суми позик на енергоефективність забезпечує і 

Європейський банк реконструкції  та розвитку. Найбільше уваги 

приділяється енергоефективності будівель, зокрема через прямі дотації з 

бюджету країн ЄС. 

Особливу роль у досягненні енергоефективності відіграє економічний тип 

мислення громадян. Цю особливість важко дослідити, але її обов’язково 

потрібно враховувати. Як відомо, температура в оселях європейців взимку 

коливається в районі 16◦-19◦, хоча рівень купівельної спроможності 

більшості європейців дозволяє сплачувати за вищий рівень опалення 

(Ілляшенко, 2020). 

Таким чином, країни-члени ЄС демонструють якісний приклад у 

досягненні енергетичної ефективності, що може бути використаний нашою 

державою при розробці та імплементації відповідних стратегій. 
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